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Araucanía Opina 2023 corresponde a la tercera versión de la encuesta llevada a cabo por el 
Centro de Políticas Públicas de la Universidad Católica de Temuco, cuyo objetivo es conocer 
las opiniones y percepciones sobre temáticas contingentes del contexto actual en la región 
de La Araucanía, a nivel político, económico y social. De este modo, las principales temáticas 
abordadas son realidad local y regional, percepciones de la región, conflicto, entre otros. En 
esta versión se incorporan dos nuevos módulos al cuestionario, a saber, despliegue de las 
Fuerzas Armadas en la región y Objetivos de Desarrollo Sostenible de las Naciones Unidas.

El levantamiento de datos estuvo a cargo de la consultora Ekhos, cuyo trabajo de campo se 
realizó entre el 30 de enero y el 28 de febrero de 2024. En esta oportunidad se contó con 710 
casos, a través de la aplicación de una encuesta híbrida a personas mayores de 18 años en las 
dos provincias que conforman la región. En este sentido, la aplicación de la encuesta fue 
principalmente a través de contacto telefónico y, en menor medida, presencial. Cabe destacar 
que la totalidad de las encuestas aplicadas en zonas rurales fueron efectuadas de manera 
presencial, mientras que, en el caso de las encuestas correspondientes a las zonas urbanas, la 
aplicación fue de manera presencial en 120 casos. 

1. PRESENTACIÓN 
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2. FICHA TÉCNICA

Objetivos: Conocer sus opiniones y 
percepciones sobre diversas temáticas del 
contexto actual a nivel político, económico y 
social.

Universo: Población perteneciente a 
ciudades de las provincias de Cautín y 
Malleco, en la Región de La Araucanía.

Muestra: CAPI (Computer-Assisted Personal 
Interviewing). Muestreo probabilístico 
aleatorio simple y estratificado por ciudad 
de las provincias de Cautín y Malleco.
710 casos.

Unidad de análisis: Personas mayores de 18 
años, residentes en zonas urbanas y rurales 
de las provincias de Cautín y Malleco.

Trabajo de campo: Entre el 30 de enero y el 28 
de febrero de 2024.

Error muestral: 3,68% para un 95% de 
confianza y varianza máxima.
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3. CARACTERIZACIÓN DE LA MUESTRA

La muestra de la encuesta es fundamentalmente femenina, quienes componen el 53% de los casos, 
equivalente a 378 casos. Si bien los grupos etarios participantes en la encuesta son similares en cuanto 
al número, el tramo con la mayor participación corresponde al tramo de 30 a 44 años, conformando el 
26,4% de la muestra. En segundo lugar, se presenta la el tramo de 45 a 59 años, seguido por el grupo de 18 
a 29 años, correspondientes al 25,9% y 24,2% de la muestra, respectivamente. Por último, el grupo etario 
con la menor participación corresponde a adultos mayores, quienes conforman el 23,4% de la muestra. 

Respecto a la distribución por zonas, el 71% de los encuestados reside en zonas urbanas, 
correspondiente a 502 personas, mientras que el 29% restante está conformado por habitantes de zonas 
rurales, conformado por 208 casos.
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Gráfico 2. Grupos etarios de la muestraGráfico 1. Sexo de la muestra

Gráfico 3. Zona de la muestra
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Tras agrupar la muestra en función de su nivel educacional, se da cuenta que el 29,6% de los consultados 
cuenta con educación media completa, presentándose como el grupo mayoritario en esta tipificación. A 
su vez, el 21,4% de los consultados cuenta con título universitario, seguido por el 9,5% que posee título 
técnico. En tanto, el 8,8% de la muestra no finalizó sus estudios universitarios; el 8,4% cuenta con 
educación media completa y el 6,6% finalizó la educación básica. Por último, en los extremos de esta 
clasificación, se registra que el 0,8% no cursó la educación formal y, en contraposición, el 6,6% cuenta con 
estudios de posgrado.

Al momento de la aplicación de la encuesta, la mayoría de los participantes contaba con un empleo 
remunerado, correspondiente al 60,7% de la muestra. Asimismo, el 17,9% de los consultados estaba 
jubilado, pensionado o rentista, mientras que el 8% estaba cesante o en búsqueda de empleo. En tanto, 
el 5,1% de los encuestados contaba con empleo, pero estaba de vacaciones, licencia médica o descanso 
laboral; el 4,8% realizaba labores domésticas en su hogar; el 2,8% se encontraba en otra situación laboral 
y, por último, el 0,8% correspondía a estudiantes.
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Gráfico 4. Nivel educacional de la muestra

Gráfico 5. Situación laboral de la muestra
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Respecto a la pertenencia a pueblos indígenas, el 29% de los encuestados se autoidentifica como 
descendiente o perteneciente a pueblos originarios, en especial al Pueblo Mapuche, correspondiente a 
210 personas. En tanto, el 70% de los participantes de la encuesta plantea no pertenecer a ningún pueblo 
originario, equivalente a 496 casos. A su vez, el 67% de la muestra se autoidentifica como chileno o 
chilena y el 6% se declara Mapuche, mientras que el 26% de los encuestados diría que es chileno o chilena 
y Mapuche a la vez.

Por último, al consultar respecto a la religión, el 41,7% de la muestra se identifica como católico, seguido 
por evangélicos y adherentes a otra religión, quienes conforman el 25,6% y 12,7% de la muestra, 
respectivamente. En tanto, el 7,4% planeta ser agnóstico, mientras que el 6,1% indica ser ateo. 
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Gráfico 6. Pertenencia a pueblos indígenas
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Gráfico 7. Autoidentificación según nación
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Gráfico 8. Religión de la muestra



I.Evaluación a la región

En primera instancia, al consultar sobre la situación durante los últimos 3 años, tanto a nivel regional, 
comunal y familiar se observan diferencias significativas. Por un lado, se da cuenta de una visión 
pesimista en La Araucanía, ya que de acuerdo al 44,7% de los encuestados la situación habría empeorado 
durante los últimos años. Asimismo, quienes plantean que la región se encuentra estancada conforman 
el 37,8%; mientras que el 16,8% considera que La Araucanía ha mejorado últimamente. Respecto a su 
comuna, el 39,6% de los consultados sostiene que la situación se ha mantenido igual, mientras que el 
35,5% siente que el escenario ha empeorado, frente al 24,4% que considera que su comuna ha mejorado 
durante los últimos 3 años. Por último, a nivel familiar, destaca el estancamiento al que apunta el 54,4% 
de los consultados; en tanto, el 15,3% plantea que su situación familiar empeoró durante este período, 
mientras que quienes consideran que habría mejoras en su núcleo familiar conforman el 29,2%. 

Ahora bien, respecto a la situación a futuro, se observa una visión más optimista en cada uno de los 
niveles considerados, esperando que la situación mejore tanto en La Araucanía, como en la comuna y la 
familia. En este sentido, sobresale la percepción positiva sobre el futuro del plano familiar, puesto que 
más de la mitad de los consultados cree que la situación va a mejorar. En tanto, el 31,1% sostiene que su 
situación familiar se estancará y el 7,2% cree que esta empeorará durante los próximos 3 años. En 
relación a la situación comunal, el 44,9% sostiene que mejorará; el 30,8% indica que se estancará, y el 
20,5% plantea que será mucho peor. Por último, el 40% de los habitantes encuestados cree que el 
contexto en la región mejorará en los próximos 3 años, mientras que el 28,8% indica que la región se 
estancará y el 20,6% sostiene que se deteriorará. 
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023

4. RESULTADOS

Gráfico 9. Percepción actual
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023

Gráfico 10. Percepción a futuro
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Asimismo, siguiendo al 40,4% de los encuestados, el principal problema que afecta actualmente a la 
región sería la seguridad, seguido por el conflicto y la violencia (18,3%) y la situación económica (14,8%). 
En tanto, el 8,8% indica que una problemática importante en La Araucanía se relaciona a la política y 
gobernanza y el 5,7% sostiene que los problemas sociales afectan a la región. Por otro lado, los 
problemas menos trascendentales para la región en la actualidad, de acuerdo a los encuestados, serían 
el medioambiente (2,2%) y la infraestructura y movilidad (1,5%).

Si bien tanto la seguridad como el conflicto y violencia se configuran como los principales problemas que 
afectan a la región, se aprecian ciertas diferencias al comparar los resultados a nivel provincial. De 
acuerdo a la medición, la seguridad es percibida como el principal problema para el 39,9% de los 
habitantes de Cautín, opinión compartida con Malleco, sin embargo, la cifra sube levemente en esta 
provincia, alcanzando el 42,1%. Asimismo, en lo que respecta a conflicto y violencia, hay una diferencia 
de casi 5 puntos porcentuales, teniendo mayor relevancia en la provincia de Malleco. Por otra parte, la 
situación económica es percibida como más trascendente por los habitantes de la provincia de Cautín, 
dado que es preocupante para el 15,3% de sus habitantes, mientras que en Malleco esta inquietud cae 3 
puntos porcentuales aproximadamente. Otra diferencia que sobresale entre ambas provincias son los 
problemas sociales, los cuales son considerados como el principal problema de la región por el 2,2% de 
los encuestados en Malleco, mientras que en el caso de Cautín esta cifra asciende al 6,6%. Asimismo, los 
problemas sociales y culturales, medioambiente, infraestructura y movilidad son más predominantes en 
la provincia de Cautín, sin embargo, muestran cifras muy inferiores a las demás categorías incluidas en 
esta medición. 
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Del mismo modo, la seguridad emerge como el principal problema que debieran solucionar las 
autoridades, siendo prioritaria para el 46,8% de los encuestados. En segundo lugar, el 13,7% plantea que 
el Gobierno Regional y los alcaldes deberían solucionar los problemas sociales de la región y el 12,3% 
considera que es indispensable remediar la situación económica. Por su parte, el conflicto y la violencia 
se configuran como apremiantes para el 9,6% de los consultados y, el 6,8% considera que se debería 
trabajar en relación a la política y gobernanza. En tanto, los problemas menos urgentes 
corresponderían a la infraestructura y movilidad y el medioambiente, con el 1,5% y 1% de las menciones, 
respectivamente.
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En tanto, en la región existe un alto nivel de percepción de conflicto, destacando principalmente esta 
sensación en situaciones que involucran al Pueblo Mapuche, al Estado y grupos productivos en La 
Araucanía. En este sentido, el 73,5% tiene la sensación de un alto nivel de conflicto entre el Pueblo 
Mapuche y las Fuerzas Armadas y de Orden y Seguridad Pública; mientras que la relación entre los 
Mapuche y el Estado se caracterizaría por ser percibida altamente conflictiva, de acuerdo al 80,8% de los 
consultados. En tanto, la relación percibida como más crítica sería entre las empresas forestales y el 
Pueblo Mapuche, descrita como la más problemática por el 85% de los consultados. Por otra parte, los 
grupos que se perciben como menos conflictivos serían entre empresarios y trabajadores, y gente pobre 
y gente rica, alcanzando el 49,8% y 43,8% de percepción de conflicto, respectivamente.

II. Actitudes políticas

En relación a los regímenes 
políticos, menos de la mitad 
considera que la democracia es la 
mejor forma de gobierno, 
alcanzando sólo el 49,3% en esta 
medición, mientras que el 19,6% 
manifiesta su preferencia por un 
gobierno autoritario por sobre uno 
democrático. En tanto, el 23,5% de 
los consultados se mantiene 
indiferente frente al régimen 
político presente en el país.
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Gráfico 15. Valoración a la democracia
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La comparación de los resultados de acuerdo a la zona da cuenta de una mayor valoración a la 
democracia en sectores urbanos, donde más de la mitad opta por este régimen por sobre otra forma de 
gobierno, mientras que en áreas rurales esta preferencia alcanza el 35,9% de las respuestas. Igualmente, 
los habitantes rurales se muestran más indiferentes frente al tipo de gobierno, de modo que el 32,5% no 
toma una postura específica frente a un gobierno democrático o autoritario. Si a esta cifra se le suma la 
opción “No sabe/no responde”, se vislumbra que el 49,2% de las personas pertenecientes a sectores 
rurales de la región se desmarca de la valoración a los regímenes políticos.

Respecto a la evaluación al desempeño del gobierno en relación al manejo de una serie de problemáticas 
que atañen a la región, las calificaciones son defectuosas. En este sentido, 6 categorías fueron evaluadas 
en una escala de 1 a 7, donde 1 es deficiente y 7 es excelente. De este modo, la seguridad ciudadana en la 
región promedia un 3.4, mientras que la relación entre el Pueblo Mapuche y el Estado tendría una 
calificación de 3.2. A su vez, el desempeño del gobierno respecto al desempleo y el robo de madera en la 
región mantienen la nota de 2.9. Por último, las categorías que cuentan con la calificación más baja son 
la corrupción y el narcotráfico, con un 2.8 y 2.5, respectivamente.
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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Gráfico 16. Valoración a la democracia según zona
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A su vez, las evaluaciones al desempeño de los gobiernos locales son superiores, especialmente lo que 
respecta al servicio de recolección de basura, el que fue calificado con nota 5.8. En orden descendente, le 
siguen la movilidad comunal y áreas verdes, ambas evaluadas con un 4.8. En tanto, la salud comunal 
presenta un 4.5 y la participación ciudadana comunal un 4.3. En contraposición, las temáticas que 
cuentan con la peor evaluación corresponden a la mantención de las calles con un 4.2, seguido por los 
vendedores ambulantes con un 4 y, finalmente, la delincuencia con un 3.3.

Asimismo, la convivencia 
actual en la región emerge 
como otro punto negativo 
según la percepción de sus 
habitantes. En este sentido, 
en la escala de 1 a 7, el 36,8% 
de los consultados evaluaría 
la relación con nota 5, 
mientras que quienes 
calificarían esta situación 
con nota 4 o inferior suman el 
46% de los consultados. En 
oposición, sólo el 15,9% diría 
que la convivencia en La 
Araucanía es buena o 
excelente, considerando los 
valores de 6 a 7. Con todo, al 
promediar las evaluaciones 
entregadas por los 
participantes en la encuesta, 
la actual convivencia en la 
región se evaluaría con la 
nota 4.3.
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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Gráfico 19. Evaluación a la convivencia regional
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Al medir el nivel de confianza en las instituciones en una escala de 1 a 7, donde 1 es nada confiable y 7 es 
totalmente confiable, resalta sustancialmente la figura de Bomberos, quienes serían la institución más 
confiable para los habitantes de La Araucanía, siendo evaluados con nota 6.7. Asimismo, se declara un 
alto nivel de confianza en las universidades de la región, cuya calificación alcanza un 5.5 en esta escala, 
seguido por el Ejército de Chile y Carabineros, ambos evaluados con un 5.4. En este ordenamiento se 
valoran como medianamente confiables el Servicio de Impuestos Internos, las Municipalidades, las 
organizaciones no gubernamentales, la Contraloría, las iglesias y organizaciones religiosas, los medios 
de comunicación y el Gobierno Nacional. Por último, las instituciones menos confiables serían las redes 
sociales, el Gobierno Regional, los Tribunales de Justicia, el Congreso Nacional y los partidos políticos.
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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Gráfico 20. Confianza en instituciones

¿Cuanto confía usted en las siguientes instituciones?
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En lo que respecta a la contribución al desarrollo de La Araucanía, en una escala de 1 a 7, las 
instituciones mejor evaluadas en este sentido corresponden a las universidades de la región y 
Carabineros, cuya valoración se traduce en las notas 5.5 y 5.3, respectivamente. Al mismo tiempo, las 
Fuerzas Armadas también son ampliamente valoradas por la ciudadanía, siendo evaluadas con nota 5. 
A esta institución le siguen los municipios y las empresas privadas de la región, cuyas respectivas 
calificaciones toman valores de 4.6 y 4.5. En el caso del Gobierno Regional y las organizaciones gremiales 
presentes en la región, la contribución a la región sería intermedio, de modo que la región los evaluaría 
con un 4.3 y 4.2. Por otra parte, las instituciones que menos aportarían al desarrollo serían las 
Organizaciones No Gubernamentales (4.1), iglesias y organizaciones religiosas (4.1) y la Delegación 
Presidencial (3.6).

Por otra parte, de acuerdo a los habitantes de La Araucanía, determinados actores sociales e 
instituciones tendrían altas probabilidades de cometer actos de corrupción. En este sentido, en una 
escala de 1 a 100, quienes tendrían una mayor disposición a incurrir en este tipo de actos serían los 
parlamentarios, con una probabilidad de 68%, seguidos por los funcionarios públicos (63,4%), los 
alcaldes (61,3%) y los empresarios (61%). Quienes tendrían una probabilidad media serían jueces y 
fiscales (59,6%), concejales y consejeros regionales (58,8%) y el Gobernador Regional (57,4%). En tanto, 
quienes estarían menos afectos a participar en este tipo de irregularidades serían las organizaciones no 
gubernamentales (48,5%), las Fuerzas Armadas (48,9%) y los Carabineros (47,3%).
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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Gráfico 21. Evaluación a la constribución al desarrollo regional 
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Gráfico 22. Probabilidad de corrupción

¿Qué tan probable sería que los siguientes actores de esta región 
participaran en actos de corrupción?
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Ahora bien, al considerar las opciones de desacuerdo y muy en desacuerdo, la provincia de Malleco se 
muestra más contraria a hacer justicia por su propia cuenta, sumando el 57,8% de las respuestas, 
mientras que en el caso de Cautín esta cifra desciende al 47%, revelando una diferencia de al menos 10 
puntos porcentuales. Asimismo, el 20,2% de los habitantes de la provincia de Cautín toma una postura 
neutra, frente al 11,2% de los residentes de Malleco que no manifiesta una preferencia determinada. En 
tanto, en la provincia de Malleco el 28,3% estaría de acuerdo o muy de acuerdo con tomar la justicia por 
sus propias manos, mientras que en Cautín la aceptación a esta práctica alcanza el 30,8%.

Al consultar sobre hacer justicia 
por su propia cuenta cuando el 
Estado no castiga a los 
criminales, los encuestados 
muestran su discrepancia con 
este tipo de actos. En este 
sentido, el 12,1% rechazaría por 
completo la situación, mientras 
que el 37,3% plantea estar en 
desacuerdo con este escenario. 
No obstante, cerca de un tercio 
estaría de acuerdo o muy de 
acuerdo con hacer justicia con 
sus propias manos, 
conformando el 30,3% de las 
respuestas. En tanto, el 18,3% 
de los consultados no se inclina 
por ninguna postura en 
particular.
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Gráfico 23. Justicia por su propia cuenta

¿Cuán de acuerdo se encuentra usted con que las personas 
hagan justicia por su propia cuenta cuando el Estado no 

castiga a los criminales?
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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Gráfico 24. Justicia por su propia cuenta según provincia

¿Cuán de acuerdo se encuentra usted con que las personas hagan justicia por 
su propia cuenta cuando el Estado no castiga a los criminales?

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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Al consultar sobre los planes regionales aplicados en La Araucanía, destaca el poco conocimiento sobre 
estos, ya que sólo el 19,9% de los encuestados indica conocer el Plan Buen Vivir. En el caso de la 
Estrategia Regional de Desarrollo la cifra es inferior, siendo conocida sólo por el 12,5% de los 
encuestados. En la misma línea, quienes plantean conocer los planes regionales mencionados con 
anterioridad, en una escala de 1 a 7, evalúan el Plan Buen Vivir con nota 4.6, mientras que la evaluación 
correspondiente a la Estrategial Regional de Desarrollo asciende levemente, alcanzando un 4.7.

Al consultar qué le parece que sus hijos/as o hermanos/as formen familia con personas de origen 
extranjero, en general hay un alto grado de acuerdo. En este sentido, en los grupos que habría mayor 
aceptación sería en las personas de origen europeo, cuyo nivel de acuerdo alcanza el 69,1% en el caso de 
alemanes y 70,6% en italianos. En el caso de migrantes de origen latinoamericano, el 61,8% estaría de 
conforme con formar familia con personas venezolanas y el 62,2% con personas colombianas. Respecto 
a personas haitianas, esta opción alcanza el 65,6%, mientras que el 64,2% demuestra su aprobación a 
relacionarse con personas de origen chino. Por otra parte, al considerar las opciones de desacuerdo y 
muy en desacuerdo, los grupos extranjeros a los que habría más resistencia serían colombianos y 
venezolanos, existiendo un 20,2% y 20,6% de disconformidad, respectivamente. En esta misma línea, el 
16,8% se opone a que su familiar se relacione con una persona haitiana y, el 17,2% con una persona china. 
Por último, el 12,5% está en desacuerdo o completo desacuerdo con la formación de familia con 
alemanes, y el 11,4% en el caso de italianos.
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Gráfico 25. Conocimiento de planes regionales Gráfico 26. Evaluación a planes regionales

¿Conoce los siguientes planes? ¿Cómo evaluaría los planes?

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023

Estrategia Regional de Desarrollo

Estrategia
Regional de Desarrollo

Plan Buen Vivir

Plan Buen Vivir

12,5%
19,9%

87,5%
80,1%

Sí No

4,7

4,6

Muy en desacuerdo y desacuerdo Ni de acuerdo ni desacuerdo De acuerdo y muy de acuerdo NS/NR

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023

Gráfico 27. Relación con migrantes
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Respecto a la distribución entre grupos etarios y el espectro político, en todos los grupos hay una mayor 
tendencia hacia el centro, con especial énfasis en el tramo de 18 a 29 años, donde alcanzan el 42,8%. A su 
vez, este es el grupo con la menor distribución de personas que se autoidentifican en la derecha, con sólo 
el 9,8%. Asimismo, la derecha se concentra principalmente en los grupos de 30 a 44 años y de 60 años o 
más, con el 26,1% y 26,2%, respectivamente. Por otra parte, el tramo de 45 a 59 años es donde se 
encuentra la menor proporción de personas que se ubicarían a la izquierda del espectro político, 
representando el 11,4% en este grupo etario. Por último, el grupo etario donde habría mayor cantidad de 
personas independientes en relación a la posición política son los adultos mayores, en el cual el 22,6% se 
identificaría como tal. 

III. Participación sociopolítica

Al ordenar la posición política en una escala de 1 a 10, donde 1 es izquierda y 10 es derecha, sólo el 15,4% 
de los encuestados se ubicaría en los extremos de este espectro, siendo el 5% el extremo izquierdo y el 
10,4% de derecha. En tanto, el 23,9% se posicionaría exactamente al medio de este ordenamiento, 
conformándose como el grupo mayoritario en esta medición. En tanto, el 13,7% plantea ser 
independiente y el 15,8% no sabría dónde ubicarse políticamente.  

   Para la identificación en la posición en el espectro político, se consideran los valores de 1 a 4 como “izquierda”, 5 a 6 como 

“centro” y de 7 a 10 como “derecha”.

1
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Gráfico 28. Espectro político

Gráfico 29. Distribución de grupos etarios en el espectro político

En general, considerando sus posiciones en temas políticos, ¿dónde se ubica usted?
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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Del total de consultados en la encuesta, en los últimos 12 meses el 41% declara haber participado en 
grupos u organizaciones políticas, sociales, religiosas, culturales, deportivas, ambientales o animalistas.

Respecto a la participación sociopolítica, la mayoría de los consultados declara no haber sido parte de 
estos espacios durante los últimos 12 meses. Sin embargo, dentro de los que declaran participartes, el 
26,3% plantea haber expresado su opinión en redes sociales; el 20% convenció a otros que vayan a votar 
durante las elecciones; el 7,4% firmó un petitorio y el 6,8% participó en encuentros municipales para la 
actualización del PLADECO. Por otro lado, las actividades que contaron con la menor participación 
durante el último año son la participación en Consejos de la Sociedad Civil -COSOC- (5,2%); adhesiones a 
paros (4,9%); reuniones de partidos políticos (3,1%); juntas de firmas para un partido (2,1%) y bloqueo de 
calles y carreteras (1,4%).

19
Araucanía

OPINA
INFORME DE RESULTADOS 2023

Gráfico 30. Participación en grupos u organizaciones sociales

En los últimos 12 meses, ¿ha participado en algún grupo u organización?

Gráfico 31. Participación sociopolítica

En los últimos 12 meses, ¿Usted ha participado en alguna de las siguientes actividades?

NS/NR

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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Respecto al proyecto de nueva constitución, sólo el 26% de los consultados declara haber leído el último 
borrador constitucional presentado por los consejeros constitucionales. En tanto, el 42,8% votó en 
contra de este texto en el plebiscito del 17 de diciembre, mientras que quienes votaron a favor 
conforman el 25,4% de los casos. A su vez, el 2,7% votó nulo y el 2% entregó un voto en blanco; mientras 
que el 5,5% plantea no haber concurrido a sufragar y el 21,6% no entregó información respecto a su a 
alternativa de voto. 

Con todo, sólo el 36% de los 
encuestados manifiesta estar de 
acuerdo con un nuevo proceso de 
cambio constitucional y redacción 
de una nueva carta magna, 
mientras que la mayoría se 
opondría a este proceso, 
conformando el 56% de los casos.
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Gráfico 32. Lectura de borrador constitucional

¿Usted leyó el borrador constitucional 
presentado en diciembre?

Gráfico 33. Votación en plebiscito constitucional

¿Usted votó “A favor” o “En contra” en el 
plebiscito constitucional del 17 de diciembre?

Gráfico 34. Nivel de acuerdo con cambio constitucional

¿Usted estaría de acuerdo o en desacuerdo con un nuevo 
proceso de cambio constitucional y redacción de una nueva 

Constitución?

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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Respecto a la permanencia de jóvenes en La Araucanía, el 16,8% de los encuestados sostiene que la 
población joven tiene interés en quedarse en la región porque la valoran, mientras que el 28,3% plantea 
que las razones para quedarse se relacionan a la falta de oportunidades, pero que preferirían irse de la 
región. A su vez, el 25,7% sostiene que las y los jóvenes de La Araucanía pronto se irán de la región y, al 
mismo tiempo, un grupo conformado por la misma proporción considera que los jóvenes se mantienen 
indiferentes frente a la idea de irse o quedarse en la región.
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Gráfico 35. Futuro de los jóvenes en la región

Pensando en la permanencia en la Región de La Araucanía de las personas más jóvenes 
que viven aquí, ¿Usted cree que ellas... ?
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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IV. Estado de Excepción Constitucional en La Araucanía

Al consultar sobre la utilidad de la aplicación del Estado de Excepción Constitucional en La Araucanía, el 
29% de los consultados considera que ha sido ventajoso para la seguridad mientras que el 38% plantea 
que de alguna manera ha favorecido al contexto de la región. Por otra parte, el 29% considera que esta 
medida ha sido infructuosa para sobrellevar la situación regional.

Por otro lado, existe un amplio acuerdo con que se siga aplicando el Estado de Excepción en La 
Araucanía. En este sentido, el 73% de los encuestados indica que estaría de acuerdo con la 
implementación de esta medida, mientras que quienes se oponen a esta conforman el 17%. En tanto, 
quienes no toman ninguna postura respecto al Estado de Excepción conformarían el 5% de las 
respuestas.
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Gráfico 36. Utilidad del Estado de Excepción Constitucional

¿La implementación del Estado de Excepción ha sido útil para la seguridad de 
La Araucanía?

Gráfico 37. Acuerdo con que se siga aplicando del Estado de Excepción Constitucional

¿Usted está de acuerdo con que se siga aplicando el Estado de Excepción en 
La Araucanía?

Ha sido útil Ayuda algo No ha sido útil NS/NR

De acuerdo Ni acuerdo ni en desacuerdo En desacuerdo NS/NR

Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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En comparación al año 2022, el 47,9% de los encuestados considera que la violencia rural aumentó en la 
región durante el año 2023, mientras que el 31,1% plantea que se mantuvo igual. En tanto, el 18,2% 
sostiene que la violencia rural en La Araucanía disminuyó durante este periodo de tiempo.

El despliegue de las Fuerzas Armadas en la región implica una serie de representaciones para los 
habitantes de La Araucanía, las cuales se relacionan principalmente a la seguridad (22,4%) y conflicto 
Mapuche (17,3%). En menor medida, también se asocia al orden (12,8%), violencia (8,4%) y control de la 
delincuencia (7,9%). A su vez, sólo el 1,2% de los habitantes relaciona la presencia militar con el Estado de 
Excepción Constitucional, el 3,2% con represión y el 5% con terrorismo y/o ataques terroristas. 
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Gráfico 38. Percepción de violencia rural

En comparación al año 2022, ¿la violencia durante el 2023 aumentó, se 
mantuvo igual o disminuyó en La Araucanía?
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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Gráfico 39. Asociación a Fuerzas Armadas

¿A qué asocia la presencia de las Fuerzas Armadas en la región?



V. Objetivos de Desarrollo Sostenible

Es preciso señalar que los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de las Naciones Unidas se configuran 
como una temática desconocida para los habitantes de La Araucanía, ya que el 82% indica no conocer los 
ODS, o bien, nunca ha escuchado hablar de estos. 

Ahora bien, al consultar a qué relaciona el concepto de desarrollo sostenible el 26,3% piensa en 
medioambiente; el 21,5% en economía; el 14,5% en sociedad; el 3,1% en otra categoría; y el 4,3% no 
relaciona el concepto con ninguna temática en particular. Con todo, destaca el alto porcentaje de los 
encuestados que no sabe o no responde a esta pregunta, constituyendo el 30,4% de los encuestados.
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Gráfico 40. Conocimiento de Objetivos de Desarrollo Sostenible

¿Usted conoce o ha escuchado hablar de los Objetivos de Desarrollo Sostenible 
(ODS) de las Naciones Unidas?
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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Gráfico 41. Asociación a desarrollo sostenible

Si le digo “Desarrollo sostenible”, ¿en qué piensa usted?
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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Al mismo tiempo, se consultó por cuáles de los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible se debiera priorizar 
en la región, agrupados en tres grupos: ámbito económico, ámbito social y ámbito ambiental. En el 
ámbito económico, un poco más de la mitad considera que el objetivo más importante de priorizar sería 
el trabajo decente y crecimiento económico, seguido por el fin de la pobreza (18%) y la reducción de las 
desigualdades (13,9%). En tanto, los objetivos menos trascendentes en este sentido serían la industria, 
innovación e infraestructura (7,9%) y el hambre cero (7,7%).

Respecto al ámbito social, tanto la salud y bienestar como la educación de calidad emergen como los 
objetivos que requieren mayor atención, con un 34,9% y 27,9%, respectivamente. En tanto, el 15,6% de los 
encuestados sostiene que se requiere priorizar la paz, justicia e instituciones sólidas en la región, 
mientras que el 12,4% destaca las alianzas para lograr los objetivos. Por último, los objetivos menos 
prioritarios en La Araucanía corresponden al agua limpia y saneamiento (5,9%) y la igualdad de género 
(3,3%).
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Gráfico 43. Objetivos de ámbito social

¿Cuál de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de la dimensión de “Ámbito social” 
considera el más importante de priorizar en La Araucanía?
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Fuente: Encuesta Araucanía Opina 2023
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Gráfico 42. Objetivos de ámbito económico

¿Cuál de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de la dimensión de “Ámbito económico” 
considera el más importante de priorizar en La Araucanía? 
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Finalmente, dentro del ámbito ambiental, los objetivos más importantes para los habitantes de La 
Araucanía serían la energía asequible y no contaminante (28,5%), la producción y consumo responsable 
(23,6%) y las ciudades y comunidades sostenibles (23,4%). Por otra parte, un 11,6% considera también 
importante la acción por el clima y el 10,7% considera que la vida de ecosistemas terrestres (bosques y 
desiertos) debería ser prioridad en la región. Por último, sólo el 2,2% destaca como significativo el 
Objetivo de Desarrollo Sostenible sobre la vida submarina (gestión de recursos marinos).

Gráfico 44. Objetivos de ámbito ambiental

¿Cuál de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de la dimensión de “Ámbito 
ambiental” considera el más importante de priorizar en La Araucanía?
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En primer lugar, las temáticas más relevantes 
para los habitantes de La Araucanía 
corresponden a la seguridad, el conflicto y la 
violencia. En particular, más del 40% de los 
consultados considera que la región se ve 
afectada particularmente por la seguridad y, el 
46,8% sostiene que las autoridades regionales y 
comunales deberían solucionar esta situación. 
Asimismo, existe una alta sensación de conflicto, 
primordialmente en contextos que involucran al 
Pueblo Mapuche, quienes estarían en conflicto 
con las empresas forestales, al Estado y las 
Fuerzas Armadas y de Orden y Seguridad Pública 
de acuerdo a percepción de la amplia mayoría de 
los participantes en este estudio.

Con todo, al menos el 67% de los consultados 
considera que la implementación del Estado de 
Excepción Constitucional ha sido útil para 
enfrentar los problemas asociados a la seguridad 
en la región, mientras que 7 de cada 10 personas 
está de acuerdo con que se siga aplicando esta 
medida. En tanto, sólo el 18,2% considera que la 
violencia rural disminuyó en el 2023 en relación al 
año 2022, mientras que la presencia de las Fuerzas 
Armadas en la región se asocia 
fundamentalmente a seguridad, conflicto 
Mapuche y orden. 

Como principales contribuyentes al desarrollo de 
La Araucanía emergen las universidades de la 
región, Carabineros y Fuerzas Armadas, siendo 
también las instituciones más confiables en la 
región junto a Bomberos de Chile. 
Contrariamente, las entidades en las que menos 
confían los habitantes de la región son los 
partidos políticos, el Congreso Nacional, los 
Tribunales de Justicia y el Gobierno Regional. 
Respecto al desempeño del gobierno actual, la 
evaluación es deficiente, calificando de manera 
negativa la gestión respecto a seguridad 
ciudadana, relación entre Mapuche y Estado, 
robo de madera, desempleo, corrupción y 
narcotráfico. En tanto, la convivencia en la región 
es otro punto desfavorable, cuya calificación 
promedia la nota 4,3 en la escala de 1 a 7.

Además, destaca la baja adhesión a la 
democracia, ya que menos de la mitad prefiere 
un gobierno democrático por sobre un régimen 
autoritario, mientras que aproximadamente 1 de 
cada 5 personas optaría por un gobierno 
autoritario. Asimismo, cerca de un tercio de los 
residentes de la provincia de Cautín considera 
como una práctica aceptable tomar la justicia 
por sus propias manos cuando el Estado no 
interviene. En tanto, los residentes de Malleco 
rechazan fuertemente este escenario.
En suma, la ciudadanía considera que durante 
los últimos 3 años la situación ha empeorado en 
La Araucanía, mientras que se advierte un 
estancamiento tanto a nivel familiar como en la 
comuna de residencia. Sin embargo, se vaticina 
un futuro más optimista en los tres niveles, 
esperando que la situación mejore durante los 
próximos años, especialmente en lo que respecta 
al plano familiar.

CONCLUSIONES
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